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U V O D : 

Centralna banka predstavlja “glavnu” banku u bankarskim institucijama. Ona neposredno reguliše i 
usmerava monetarno-kreditne tokove u svakoj zemlji, čime se, u tržišnim uslovima, dinamizira i stabilizuje 
privredna aktivnost zemlje. 

Nastanak je vezan za tzv. privilegovanu banku, koja je imala pravo emitovanja novčanica, da bi kasnije 
dobila i monopol nad emisionim poslovima. Institucionalizacijom centralnih banaka započinje razvoj 
modernog bankarstva u svetu. 

Prva centralna banka osnovana je u Švedskoj 1656. godine, dok je najveći uticaj na kasniji razvoj 
centralnih banaka imala Bank of England, osnovana 1694. godine. Među poslednjim, centralna banka 
osnovana je i u Americi 1913. godine. 

Centralna banka spada u najznačajnije finansijske institucije. Centralna banka je definisana kao 
samostalna i jedinstvena emisiona ustanova monetarnog sistema, odgovorna za monetarnu politiku, za 
stabilnost valute i finansijsku disciplinu i za obavljanje drugih poslova određenih zakonom. 

Centralna banka može da obezbedi ostvarivanje svojih funkcija uz pomoć instrumenata monetarno-
kreditnog regulisanja, u koje spadaju: eskontna stopa, obavezna rezerva, utvrđivanje minimalne rezerve 
likvidnosti, kupovina i prodaja hartija od vrednosti, učešće u deviznim transakcijama, ograničenje 
plasmana i slično. 

Glavna uloga centralne banke odnosi se na regulisanje nivoa novčane mase i kredita u makrosistemu, 
kao i determinisanje stopa rasta ovih agregata u skladu sa optimalnom stopom rasta društvenog 
proizvoda, adekvatnom stopom zaposlenosti, relatiovnom stabilnosti cena i platnog bilansa. Međutim, 
alokativna i racionalizujuća kreditna uloga pripada polovnim bankama i finansijskom tržištu, s obzirom da 
centralna banka može samo indirektno i katalizatorski da usmerava novčane i kreditne tokove jer ne 
raspolaže mehanizmom distribucije i alokacije novčanih i kreditnih agregata nebankarskim sektorima. 

Za centralnu banku bi se moglo reći da je specifična državna institucija. 

I SPROVOĐENJE MERA KREDITNO-MONETARNE POLITIKE 

Monetarnom politikom obezbeđuje se optimalan odnos količine novca u opticaju i kvantitativnog karaktera 
društvenog proizvoda u okviru jedne nacionalne privrede. Ona se svodi na aktivnosti centralne banke 
koje se odnose na emisiju i povlačenje novca iz opticaja u cilju obezbeđenja adekvatne količine novca u 
nekoj nacionalnoj privredi. 
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